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venhiimaudieinonnmsinnndmsii 4.1 fmuaindesdl 88 310 isya 80 31 1n

3 ¥ ]
AUt power of test 14 0.99 Aaiu$ MU 80 518 Tuluvuiadlotsniinnuinyeie

¢ 1 ] ' L d
M 4.1 SnoudiengnguandendiosuISuuazduganisite

ﬁ'immvﬁﬂ'mimwiamfuﬂauuaqmﬁ"ﬁ’u AGUALAN  NYUNARLY 37
(579) (3v) (1)
Swandihoidinast 55 55 110
Snnugiheiaunseranénian 1 43 44 87
Smanfiheiaunsedanyldnded 2 40 40 80
Snnfihoiiaunsoaanidne 3 40 40 80
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%’aynf‘fugm AQUAILIAN(%) AQUNARBI(%)  P-value
(n = 40) (n = 40)
WA ¥ 8(20.0) 5(12.5) 036
NN 32(80.0) 35(87.5)
fmin (Mean £ SD) (nTansu) 59.916.2 552%12.4 0.03'
81y (Mean T SD) (1)) 63.0317.2 62.58+1027  0.08'
P1FH  INUATATIY 32(80.0) 21(52.5) 0.03"
Tildinwasnisy 8(20.0) 19(47.5)
M3yt dszoufow 38(95.0) 32(80.0) 0.43"
Tail&dnwn 2(5.0) 8(20.0)
'.izuznmﬁtﬂuhﬂmmﬁ'ﬂaﬁﬁqa (Mean + 9.113.6 132159 <0.001"
sp) @)
WOANITUMIUR AR
- frovivilizmue iy’ 19(47.5) 0(0.0) <0.001"
- frovfuilsemunimaiid 0(0.0) 15(37.5) <0.001"
- danyvmuniiudsydr’ 0(0.0) 11(27.5) <0.001"
- fuindesAutgaidadhulses 0(0.0) 0(0.0)
- fiuusanosedifiurlszde’ 0(0.0) 4(10.0) o1
- Aquyms’ 0(0.0) 2(5.0) 0.49"
- B luvendidame’ 30(75.0) 24(60) 0.15
- ginrou lufuawe’ 6(15.0) 11(27.5) 0.17
f11 creatinine clearance (ml/min)
<30 0(0.0) 0(0.0)
yianinunnuiuTarags
MHnaiia@en 25(62.5) 32(80.0) 0.84
1401 2 wilasudu 15(37.5) 8(20.0)

‘Chi-square test, 1requal variance independent t-test, IMann-\h.’hilney test

] ¥ .
‘Yoyavesfihofimnnsofan18nedi 3,

Il .
Fisher’s Exact test
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'ﬁ'aynﬁug1u11mr§'1']'Jmﬁ"a'nﬂﬂauﬂ’nmmﬂduizu'.hqnfjumuquuaznfjumam
wuiinmuandefludnaimin erdw nidemsvevermsiszinndy  iduveusy
Ussmuemwnssiu  ddelunsdusvauiiiudsesr szezoauiulsannuduTasings oz
cratinine clearance Tnumiumuquﬁﬁ’mﬁﬂTﬂu1ﬁ50u1ﬂni1ﬂduwnaaa uazfwnguaauguil
pdwinyasnssmnnngumaany Tugdthenguauguiidyeusulsemusimsidiy Tuvaed
ngunaaes lififihoaulassusulssmemafy uandunuiiidtholungunaaesreusy
Usznmemsiu wassovAnsynuidutssdt ualinudveusulsznesiu uaziy
symuriiiuilszd lunguaiung

utm111ﬂi’:ﬁqwu'5ﬁzuznmm?{u‘lumin‘.‘luT'mmmﬁ'uTﬂﬁwqa"luﬂq’nmammu
NINFUAILA uﬂzﬁmw'lméaﬁmstu1mﬂwwi1v§il'wv°1¥qHuﬁﬁ'lmaq"luﬂmwﬁﬁ (CICr 2 30
ml/min) §aun1sidouveslalisunsomdiney idinas3suil

msuﬁmwam‘mnwnﬁaqﬂﬁﬁ’ﬁmsluﬁﬁ’mswmmzmsﬁNwwjm"lmﬁmmn
amsanszi 8l Tsameagueu §ihose183umsmzdeniontc creatinine 91t
f1 creatinine NIRUINAT creatinine clearance : CICr 1AvA1 CICr ﬁzlﬂuﬁﬂﬂmiﬂimﬁlmﬂ
annzmsmnuresiald Fludiheaduladage asiimsasvanznisioueesls
pgaasiaue

silaninunnudTadagefildTunuit efiadeadosns 62,5 uar 800 lu
njunIURuUAznannd Wy 1901 2 wiiasmdudesas 37.5 uaz 20.0 Tungualuguuay
nanssaid iy snduiigiheldneiadalisaunanildn 2 siasudu Finside 2
yiindwfuszdoedugnilumsinemiifihonuguanuduTafia 183
{Joint National Committee VI, 1997)

MmN 43 uﬁﬁwﬁ'ﬂmi’nmn:nmﬁ'uTaﬁﬂqﬁ‘lﬁ%’uﬁﬂui??uqﬂmﬁﬁ'uwu’héﬂ’m

a0 TATum¥iis@oa TTufe hydrochlorothiazide



36

d‘ = s QF =y q. 1 o ' ¥ ¥ A” =
M731aA 4.3 yianinmnanuiuladiageaidihe1dsuluuraznquieudugamside

Foun $ndie Sl
Tunguaunu(%) lungunaas (%)
Wenviinfe? 25(62.5) 32(80.0)
Hydrochlorothiazide 18(45.0) 20(50.0)
Furosemide 7(17.5) 12(30.0)
19en 2 wilnd i 15(37.5) 8(20.0)
Hydrochlorothiazide+ propranolol 10(25.0) 3(7.5)
Hydrochlorothiazide + enalapril 5(12.5) 5(12.5)
kit 40(100.0) 40(100.0)

4.2 tymmsl¥mvesfeunazngy
& o ﬁy - oar - n’;’ v Ay = -]
iemiefunsite Wusseznm 4 @ou Awddoudiguion 2546 wdadou
fueioy 2546 Aadtiweanninlasams 30 swidlunguaiugy 15 510 nqumaans 15 510 Wea
U L Qf i -y HIA 4
e higunsanmnialdmszndeuaemuims llfigwilesnnludeunsngiay 2546
= 1 1 A u’: L] L3 1 1 [ =l
figudgunimgunadalnidn 2 uds dadseglugusbidihe s msilndthu A

henquaiuguiiau 40 316 uazngunaaesduIU 40 31

r.i. o J ot ¥ ] U 1 oo '
il 4.4 Sudihenidymns ldnlunduaiuguuazngunaasineumsise Tavuta

da d 24 o '
flgnmidaiuiailszauiuuwnduas lidestszmuimwnd

Uszianilyn T uilgun P-value

Gevazveadilwurazngu)

nquaugy’  Agunanes’

(n=40) (n=40)
$ndihoniiilgminis 14 40(100.0) 40(100.0)
A ldutnyadaldonidiodealdlu  00.0) 25.0) 0.491
oA r3 -
msnrugunIeinwienisuie lsniuth
Y TIEATY,
A lFot hifinsdaldniinrsfide  2050.0) 25(62.5) <0.001*

WNgNE luMs o
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Uszinnilgm smuilam P-value
Gevnzvesfiwurazngu)

aquatuny’  nquneaes’

(n=40) (n=40)
Yo qs o o g . 1
g lfon‘imuanaz deldvvnenigs 1127.5) 7(17.5) <0.001
wu 'l
-Adeldo’dimuaniodioldouscly 13G2.5) 4(10.0) <0.001°

-~ 1] d’ d‘ =

szoznaiumsusnisouaaziiotinuly
-Mao M svIafeInnms 14m 13(32.5)' 4(10.0)° <0.001°
fdldur'dalfoniIdifaduasison  4(0.0) 4(10.0)’

LN UYY

U L} G‘I J - 1 1 U
Al hildldnands Fafaninnibildaauiadlelumsidowesdilvies
Tildausadiolunis 14 39(97.5) 40(100.0) 1.00

anusauiiolunis 14 1(2.5) 0

+ LA}
doyanamsaenudiongunansadomniuuinisased 1
»

fy o 1 ] 4‘ o ) :;
ToyanamsAamudilsnguaiuguiionsuuimsniaf 3

IChi-square test

o JJ { 1 d' od (& Qraey
qialin mnedadmbfdalilsumd Teedhumoaniedmihfinssaquiidiae

Tugudguamepzu

I . ,
Fisher’s exact test
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] ] ) ¥
MINA 4.5 61umé’ﬂwwuﬂtyn1msWmtﬂ?Umﬁuuﬂqnmuquumzﬂqumaauﬁ'aﬁuqﬂmi

L r 4 - J n’: 1 < 1
Welasmiwndlgmitdhaiuieidessemuduunnduas lidsalseamumme

Uszanilym snuilgm P-value'
(ovazvofthuudazngy)
NAUATLAY  NJuNAReY
(n=40) (n=40)
fnougihediitlamnis19en 40(100.0) 9(22.4) <0.001
Ada 9o nyads1Fniidieded 0(0.0) 0(0.0)
Tumsmauquuesnmernisuielsnd
vy
Ad o Wl dorfinasidesy 206500) 0(0.0) <0.001
qudlunsinmn
el fmuavuinogaduly 11(27.5) 0(0.0) <0.001
Al dmueszozomlunndms 13625 0(0.0) <0.001
ounziiodiiuly
-msifaemsdiafissntnnisldm 13(32.5) 0(0.0) <0.001
Ad 1o daldmimlidasunsiten a100) 0(0.0) <0.001
TENINOVE)
o1& 1Fmands dannamhildanuswdielunsfuveadihues
Tulinnuswilielums 14 39(97.5) 9(22.4) <0.001
Wawsauilelunis 19 1(2.5) 31(80.0)

L] "; 'J 1 L dl. { = gl
ddslden mnudadwminngsbilsuwnd TasthmennanfadmimassugquitU s

Tugudgqumwyuey "Chi-square test

] 3 v ¥
minft 4.5 Wieudiouinoudiheiiiflgnns 1ouiedugansisowu i

AnuuAndRAusEIRNgunILuUasnguneasaluymlszify Taglungunanss liwutlym

’ r ] v ¥ ]
mshilddaldnfiaunndald vinaoilBuguinly szeznalunsuimssudaziodidy

»
T mufsensdufowsan waznsifasuasisnszninedun uadewuilymunariily

. r »
nquaugy ddlyminss hilfnawdmuidiolunguriuguandnaiinedgwilass

] o [ R 1 a = "y [ ¥ L] -] 9 ; 1 o
fymwvudy  uadihenguneassimelilamiingu ¥anuswdelunsldonniuedese
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A - o ' o 4 ) kA 4 )
wunazienSeumsudwutlgmlungumansandanini ldnuindensna 3 afa wuhdwu
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fymlumsnuniwsnnnige uasilgmides q aanslupiai 2 uaz 3 ednililvdfamiada
] ¥ » ] ¥
fnTnh 46 il lduamesvazdeavesilyminuuazkansud ludas dgrnialungu
aufuiazngunanss ilumisisi 4.7 Jgmifinuunie msngadaldnnnisidineasugnd

Tunissou $man 20 510 wag 25 518 lungquatufuuazngunaansndisy

] 1 1 3 Ed
manf 4.6 Snuditheniilgmmsidonlunqunasemdimnfindyns Tdwudiheia 3 ass

] i a J q’: 4 as o ]
Tasutsmmilguiiifiayuriandssauduuwnduas hidesdszauumnd

Uszanilgm suauilam P-value'
»

(Govazveadilwudazaia)

LA
w a

. o e o
ATIN 1 ATIN 2 fiiin i
(n=40) (n=40) (n=40)

inudhoftgningldon 40(1000)  14(350) 9(22.4)  <0.001 ASAR 1 vs 2
0.016 ﬂ?ﬂf‘l 2vs 3
<0.001 A%efi 1vs 3

Gl erngadal¥nfigiaedealdluny 250 0(0.0)  0(0.0)

umSeimuieimsnie lsnfiduvas

—ﬁt’}'ﬂﬁ'f'uf'hié‘aWmﬁmi'lﬁlﬁam?uqnil'lu 25(625)  0(0.0)  0(0.0)

AsFnu

A o fmusnnaogaiuly 7(17.5) 0(00)  0(0.0)
Ad o dmuaszoznnlunsuiniser 4000)  000)  0(0.0)
unnziiotinu T

-mafaemifdrfisaninns1dn 4100) 0000  0(0.0)
FdlordaldmfifasunsiSonsmiun 4000 000 000
fiun

¥
ar

Liholildomuds  Aevinarnlild 4000000 143500 9(224)  <0.001 AYa 1 vs 2

=

anusauile lunis Mewesfiues 0.016 AT 2vs 3

¥ e
L]

<0.001 ATIN 1 vs 3

. & .4 L1 1 4 $ - e
Adaldon wuetad g hilsunnd Teudhmomaniadmibhiimssaguindfifou
Tugudquameuay

"McNemar’s Chi-square test
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AQUAILAY nNuUNADI

Hgminrsiden Hamsuf v famamis 14 namsufly

oy 1 [y o . v 1 a 9 1 a Yo .
nisenineiy  Taeldifu antacid v1e szwdnerdue e du TaoldAy antacid

o Qiho'ldSun 910 enalapril 8813590 145007 enalapril 573 Y1990 enalapril
L) s d'l o . o 1 » d'
enalapril $ 7M7Y 1 ¥u. thooailyminis AU antacid §1ou 4 edraden 1 v, e
antacid $149U 4 gAFUL1 enalapril 518 aailgvinisgaduy

510 -wamsudly 1inmsaAa enalapril

¥
amlunieae luwuang -wanaud by 9113
¥

Yarufusin1afuny danlunsanely
B C I IR Wyl eRusvg

AumUNg¥nsuuzI

- ﬂ'l d‘-é ] L] { d. ek el
Adaldomneds dwiindahilsunndlaodhumonanSadmiiinssaguiifisoulu
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4.3 manusiularinfifdewhlmealunguuarssuirangy
ng Jw v a a A - t ¢ 1
msfinyinialidesmsmnidmandu Tadafin/fouldmolunguuazsenienga
Tagm1I N 4.8 uaAINURDBLASANAN (median) voar1ndu TaRavesdilunquaiuguuas
»
nuNARBINU 2 nquliulinnuuanaiadu

M3l 4.8 Aundouaziinmavesiinaudu Tadavesdihonquaiuniagngunanes

ﬂd”éﬂ Y Mean®SD (Median) P value

Systolic BP (mm Hg)  Diastolic BP (mm Hg)

AQUAIVAN
NANUNTBNIATIN 1 130.718.2(135.0) 83.516.6(80.0) SBP=0.17
NAWMUINTYNIATIN 2 129.7711.6(140.0) 83.275.7(80.0) DBP = 0.58"

NAMUATTNIATIN 3 131.210.4(130.0) 82.715.0(80.0)

AQUNANDY

nRunsuusmsniaf 1 129.718.0(130.0) 82.2+5.0(80.0) SBP = 0.40'
winnfnsneafif 2 12 1.0(1300)  82.7%5.0(80.0) DBP =0.52'
nRunfuusmIndeit 3 128.7149.3(130.0) 83.015.1(80.0)

“Friedman test 'GLM repeated measures
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4.4 Snvinifihemunmdneusmuauazdnoudihennnia
ﬂ"m'.mﬁ'ﬂwi’iﬁammmmfriauﬁmuﬂﬁwnnzhﬂﬂ1mﬁ'u'inﬁnqmﬁq§uqnmi

Wodoyaszninngumivquuaznaneslisinnuuandeiu @ = 0.55) mtflura’ﬂ'wnmuqn

azanuiulaiald daeasluaisiedi 4.9 ua~ﬂmuug‘aﬂ'zunmmuuﬂnmﬁuqnmswu'lun

ANNUANAT ﬂ‘NSa‘H’J'NﬂQlI (p=0.06)

] »
a4 4.9 SnudihormwunmdndsAugans iy

nqufil $audilro%) p-value’
NQUAIURY 6(15.0) 0.55
NGUNAADY 8(20.0)

Chi-square test

i L4 1 A o d ‘!y s
M9 4.0 Srudihefiinauniandsdugantsise

Snaudihefinannia (%)

Swunafnannia NUATLRN  ARuVARDY p-value’
n=40 n=40
Uszomdi 1 (1 A% 18 (45.0) 10 (25.0) 0.06
tszianii 2 2 -3 n%gq) 22 (55.0) 30 (75.)

'Chi-square test
4.5 anuvisnelovesifihenemanienderiiesdandung

A3 4.11 AzuuunRane lwvesdilenguniugudentssiendeiios Tanndyns

Uszidudinny MeantSD (Median)
indrnsiamaanToudyminis 1ermwean 3.410.5(3.0)
ndynsirlivuiinond anudlauas  3.040380.0)

. P
Yasasolunisldsnnniiy
viuanelodemalfiRnuveundwsns 3.510.7(3.5)

Tugramad i

wdasnsnsUiRuruil TiFesq 32140.7(3.0)
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MINA 411 ugasnziuaIane lsvesngununuInnzuLRY 5 Aiheiiszay
amriaweleegfithunate (svdy 3) uazmmedt 4.12 uamn e lsveangunansawy
fthenamiamelsluszdugeniessdulndifoe s uensiniigihesaWazimlussdud:
(< 2 AZUUY) nﬂanm'luﬂsztﬁuﬁli'lwiqamiamsﬂﬁﬁﬁuwaqmﬁ'vﬂiﬁ'a msvi Ididoom

b4 L4 J - Gy ] 1] d s
msildduanlumsidennntu uazmsdfidan it fiaen s

TN 4.12 aziuuanuiane levesfihengunanosdemstwsseidios Taunduns

ﬂizlﬁuf‘hmu MeantSD (Median)
as =S 1 o ]
mﬁ'm:mﬁ'nmﬁusauﬁi‘]tymms'l‘fﬂwmmu 3.9 10.5(4.0)
¥ ]
indynsaslfuiacmusuiiliifonq 4.610.5(5.0)
4 - 1 = gy L
vfane lvdemstfidnuveunduns 4.510.6(5.0)
Tuganamimn
¥
msUfiRaeundensaouiivi i 1.740.5(2.0)

@onamnnni18dss Tomnd
o L] 1] ar J
ndwnsiliiduaulums 1vnnniy 1.710.6(2.0)

indynsgalfiaduvinghidgmirivunia 1y 1.810.6(2.0)




